

On. Palatul Cultural Arad

# Curierul

ROMANIA

25 bani Posta

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

## Se deschis săptămâna internațională a dreptului

PARIS, 19. — Azi dimineață se deschis săptămâna internațională a dreptului, ședința inaugurală fiind prezidată de d. Lebrun. Peste 550 de reprezentanți din 26 de țări iau parte la lucrări.

## Nouă examene de limba română ale funcționarilor dela C. F. R.

BUCUREȘTI, 19. — Direcția Generală C.F.R. a dispus ținerea unor noi examene generale de cunoștința limbii române, în luna septembrie, la cari vor fi chemați funcționarii, agenții, meseriașii și ajutorii de meseriași și lucrătorii din cadrele C.F.R. cari nu cunosc suficient limba română, indiferent dacă anterior reușiseră un examen similar.

Nu vor fi chemați la aceste noi examene acei cari au fost detașați din serviciu și nici acei cari licențiere este în curs. Examenul se vor ține la reședința fiecărui grup de inspecție și vor fi terminate până la sfârșitul lunii Septembrie.

Personalul chemat la examen va avea dreptul la indemnitate de

deplasare ci numai la ordine de transport, la clasa la care are dreptul fiecare.

Pentru personalul care deține funcțiuni pentru îndeplinirea cărora se cere și scrierea și vorbirea corectă, examinarea va fi de strictă, atât la scris cât și la oral.

Pentru personalul care deține funcțiuni pentru îndeplinirea cărora nu se cere scrierea, cum este în genere personalul din tabelele b. și c., examinarea va fi totuși făcută și la oral și la scris, însă între cele două note nu se va face medie. Notele se vor da separat, făcându-se despre acestea o mențiune separată.

## Japonezii vor lua măsuri energice?

TOKIO, 19. — În cercurile oficiale se crede că garzonii japonezi din nordul Chinei va fi silit să ia măsuri

la amiază primele „măsuri energice”, în cazul când trupele chineze din această regiune nu încetează activitatea lor ilegală.

## BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 19. — Marele general Mihai, însoțit de d. Comandor Fundățeanu, adjutant regal, a sosit azi dimineață, la orele 10, în Capitală, cu un vagon regal, comandant al legiunii de jandarmi, unde va rămâne timp de două zile. Pe peronul gării de sosire, Marele Voevod a fost întâmpinat, la plecare, de d. Inuleț, președintele guvernului, d-nii ministri Sassu și Franasovici și de autoritățile locale.

— Autoritățile militare și siguranței din Iași, au fost înștiințate ieri dimineață, că la mai mulți locuri din cartierele Socola, Țușora și comunele Vlădiceni, Bucium și Băcău s'ar găsi mari cantități de dinamită. D. maior Rudeanu, procuror la tribunalul militar, însoțit de comandantul legiunii de jandarmi, s'a deplasat la locurile indicate, făcând descinderi. Rezultatul a fost găsit mari cantități de dinamită, jurate cu prilejul exploziunii produse în 1918, la Vlădiceni, și operat mai multe arestări.

— Ieri au avut loc alegeri locale în 17 comune din județul Arad. Au obținut național-tărănesc 2231 voturi cu 47 mandate, liberalii 1264 voturi cu 28 mandate, național-creștinii 66 voturi cu un mandat și Frontul Românesc 96 voturi cu 1 mandat.

— Cercurile politice atribuie o importanță deosebită conferinței care are loc ieri, între d-nii Tătă-

rescu, Inuleț și Franasovici cu care prilej s'a făcut examenul amănunțit al situației politice care a dus la concluziuni care vor avea urmare imediat după întoarcerea Suveranului. Punctul de vedere al guvernului, în ce privește desfășurarea viitoareii politici este pe deplin fixat.

În Dumineca trecută, Măria Sa Corpul Electoral, din județul Arad, a fost convocat în fața miraculoaselor urne și silit să și exprime constituționala Lui voință.

Rezultatul alegerilor dela 11 Iulie nu a adus nici o surpriză.

Guvernul, — reprezentat printr-o serioasă organizație, cu un grup de parlamentari și fruntași onești cari, au păstrat mereu, contactul cu poporul și având în frunte un prefect, dela a cărui energie, cinste și abilitate, ar putea să se inspire, atâția nedemni colegi de ai d lui dr. Ion Groza, — a

știut să și asigure, în mod onorabil, o impresionantă majoritate relativă.

Partidul național-tărănist, — cancerat de ideologii streine de sufletul neamului și anchi-lozat moralicește de lupte și sbuciumări intestinale — s'a dovedit, în plină paralizie progresivă.

„Frontul Românesc”, de sub apriga comandă a Maiorului Birtolon, înregistrează și la Arad, ca și în toate județele țării, formidabila și vijelioasa lui ascensiune.

La fel, sforțările partidului național-creștin, au fost, în acest județ, pentru prima oară,

incununat cu un promițător succes.

Dar, ceea ce m'a impresionat dureros, obligându-mă să mă ocup, de rezultatele scrutinului dela Arad, este neînțeleasa atitudine și strania tactică urmată în această luptă electorală, de către organizația arădană, a partidului „Totul pentru Țară”.

Am credința că, sentimentele mele, îndeajuns de cunoscute față de mișcarea legionară, precum și strânsa colaborare avută cu d. Corneliu Zelea Codreanu, în acțiunea pentru apărarea intereselor po-

(Continuare în pag. 4, col. 4-5)

Insemnări pe marginea scrutinului dela Arad

## Absențe nemotivate

de Ulpiu Traian Gomboșiu

## Cât de deștepți suntem...

...Nobilul jupân Maurițiu Mairovitz trebuie chemat la răspundere pentru evaziunile fiscale săvârșite. — La fel și consorții... „cooproprietari” la al doilea palet din Budapesta

E cazul, credem, cu toată vacanța de vară — în care ar fi intrat și fraudatorii — ca organele fiscalului cât și cele ale Institutului nostru de emisiune, să i... deranjeze (?) imediat la cercetări. Cum rapacii adunători de avere din bogățiile noastre naționale n'au avut nici o strângere de inimă... nici o mostră de conștiință când au înșelat statul, jefuindu-i drepturile ce i se cuveneau orice act de gentileță, înseamnă încă o abdicare din partea acelor obligați a pune mâinile în ceafa tâlharilor, indiferent de haina pe care o poartă și oricare stare economică sau socială ar fi parvenit să aibe.

Cel care din banii adunați în chip necinstit din România — prea îngăduitoare cu toate vipe-

rele — jupân Maurițiu Mairovitz, odată devenit mare proprietar de imobile în capitala Ungariei, a simțit nevoia a penetra și'n societatea bună, în elita Budapestei (cum am mai spus, cu o aluzie făcută în „Ecoul” de Duminecă 18 Iulie), angajând în acest scop de parvenire pe un avocat, dr. Fürst, un fel de administrator, cu un salariu de 700 pengő lunar, să aibă... nobleța acum și să răspundă... cavalereste, pentru tot ce a săvârșit, din moment ce este descoperit. Ce zici, jupân Mairovitz, ai învățat și asemenea reguli cavalerești... dela dr. ul Fürst — când te-a introdus în lumea mare din Budapesta?...

În sfârșit, cei în drept urmază să stabilească Impozitul ce se cuvenea Statului pentru afacerile

splendide pe cari le-a făcut Maurițiu Mairovitz în Țara românească și nu le a plătit la cifra reală — executându-l, bineînțeles, la plată cu majorările și amenziile cuvenite! La fel și'n privința modului desigur fraudulos — nu mai incupe discuție — cum a scos atâta bănet din țară, cărându-l la Budapesta!

În ce privește una din fațetele copitei date de Mairovitz toleranței proverbiale românești — aceea în care se oglindește și o lecție pentru conducătorii Casei Pădurilor bănuim că n'o vor uita-o curând și vor trage ceva învățăminte dintr'însa...

Const. I. Ștefănescu

(Urmarea în numărul viitor)

După zece ani...

## Ferdinand I. cel Mare

de Ion I. Pogana

Zece ani de liniște și pace s'au așternut pemorwântul gloriosului Domn întemeietor de țară — Ferdinand I, ctitorul României — Mari.

Viața și sbuciumul acestui mare rege sunt capitole de tragedie. Ar trebui ca să avem un Pierre Corneille ca s'o talmăciască pentru eternitate, în toată măreția ei clasică.

Lupta dintre sentiment și datorie — i-a dat ocazia regelui Ferdinand să reediteze celebre figuri, puține la număr, d'n istoria lumii, cari s'au învăins pe sine, în ceea ce simțeau ei mai adânc, ca afecțiune și sensibilitate — pentru a înlesni triumful intereselor superioare ale unui grup sau neam.

Neînțeles, o dragoste profundă și delicată îl lega pe regele Ferdinand de poporul român, care l-a primit cu agosdrte și însuflețire — în anul

1889 — când a descins pe pământul românesc.

Noțiunea însăși de datorie incumbă un sentiment corespunzător și conștiință când o primești, dar legătura de sânge și cele de dragoste — o birue.

Să fi însă rege de os străin, dintr'o vestită casă princiară, să ai în sânge pecetea acestei conștiințe, să și cunoști trecutul cu toate tradițiile glorioase, să fii, pe deasupra, un om cu mintea luminată — care știe prețurile aceste urme, și totuși să nu eziți o clipă pentru a deslănțui lupta împotriva consăngenilor tăi — este o faptă mare, istorică.

Acesta a înțeles să fie principele Ferdinand — de îndată ce-a urcat treptele Tronului, după ce întotdeauna declarase că va fi bun român, im-

potriva ori cui. Și a fost, cel mai mare român pe vremea lui, fiindcă această calitate l-a fost încercată în împrejurări când și un român prin naștere — ar fi fost învins, în locul său.

Tronul și războiul nu sunt glume. Amândouă nelinișteau viața regelui blând și înțelept. Primul, însemna răspundere, chemarea istorică a deținătorului puterii supreme a statului. Al doilea — însemna pierdere de vieți și distrugerea de țară, fără să se știe ce va urma.

Și pe deasupra — răspunderea morală față de neamul său — de familia ce ni-l-a dat. Cum să lupte pentru învingerea țării lui de baștină?

Dar regele chibzuit și Mare patriot, care jurase pe cruce că niciodată nu va munci decât pentru binele neamului său, care l-a adoptat și nus rege, având intuiția genială a momentului prielnic pentru fericirea țării — a luat cea mai fericită măsură: Războiul alături de puterile antantei.

Inspirația a fost fericită.

S'a împlinit idealul visat de domnii pământeni Mircea, Ștefan, Mihai și Cuza. Ceea ce le-a refuzat lor destinul — i-a fost dat să împlinească regelui întregitor de țară.

Nu fără semnificație spunea alt mare patriot Nicolae Filipescu, adresând urarea aceasta regelui Ferdinand, la 15 Februarie 1915:

„Cronicarul zice că trăsnet și fulger erau în cer, când a urcat tronul Șerban Vodă Cantacuzino. Era o prevestire. Când pe tron s'a urcat Regele Ferdinand, Europa era sguđuită de cel mai înfricoșător războiu din câte sunt pomenite în istorie. E și acesta o proorocie, de ce va fi domnia de azi, Sire, ești trimisul lui Dumnezeu ca să îplinești visul unui neam. Veți fi cel mai mare voevod al țării, împodobindu-te cu titlurile lui Mihai Viteazul: Domn al Ardealului, al Țării Românești și al Moldovei, aducând pe deasupra și stră- (Continuare în pag. 2, col. 1-2)

# Cum se acordă scutirile de taxă vamală pentru mașinile agricole

— Textul deciziei ministerului agriculturii —

BUCUREȘTI, 19 — D. C. Sescioreanu, consilier delegat al ministerului de agricultură a semnalat următoarea decizie, cu privire la condițiile în care se vor acorda scutirile de taxe vamale pentru mașinile agricole:

ART. I. — Cercurile de scutire de taxe vamale și taxa de 12% advalorem pentru mașinile de semănat, se vor vinde numai agricultorilor, culturii (Direcția agriculturii) de către casele furnizoare sau, de către agricultorii cari cumpără astfel de mașini.

În cerere se va arăta prețul în lei cu care mașinile se vor vinde agricultorilor. Acest preț se înțelege pentru vânzările îndată după import, și pe bani gata.

Ministerul agriculturii va cerceta acest preț, și dacă îl aprobă, va da curs cererii de scutire. Prețurile vor fi aduse la cunoștința Camerelor de agricultură, spre a fi comunicate agricultorilor. Dacă ulterior vor interveni împrejurări cari ar justifica o schimbare a prețurilor, Casele furnizoare vor semnala aceasta ministe-

rului agriculturii, și nu vor putea modifica prețul fără aprobarea acestuia. Mașinile importate se vor vinde numai agricultorilor direct, prin cooperative sau prin Camerele de agricultură.

ART. II. — Direcțiunea agriculturii va ține o evidență a mașinilor introduse în țară cu scutiri de vamă. Casele furnizoare vor ține un registru de asemenea mașini și o evidență a mașinilor.

La sfârșitul fiecărei luni, Casele furnizoare vor înainta ministerului agriculturii un tablou de mașinile vândute arătând: numărul, marca și mărimea mașinei, numele cumpărătorului, domiciliul acestuia și prețul de vânzare; când vânzarea nu s'a făcut cu bani gata, ci în alte condițiuni, se va arăta care a fost prețul, și cum se justifică.

Ministerul agriculturii își rezervă dreptul de a verifica aceste vânzări în registrele Caselor furnizoare.

ART. III. — Direcțiunea agriculturii este însărcinată cu aducerea la îndeplinire a prezentei decizii.

# Expedierea coletăriei între Sibiu-Arad-Sighișoara-Teiuș

BUCUREȘTI, 19. — Cu începere dela 20 Iulie c. c. direcțiunea generală a căilor ferate pune în circulație două hambare Gddw și un vagon Gvf cari vor circula astfel:

Între Sibiu—Vințul de jos-Arad un hambar Gddw, care va purta la ducere nr. 217 și care se va expedia cu trenurile 2131/2501, iar la înapoere nr. 218 și care se va expedia cu trenurile 2502/2132.

În acest hambar stația Sibiu și stațiile până la Vințul de jos exclusiv, vor încărca toată coletăria destinată stațiile dela Vințul de jos exclusiv până la Arad și tranzit cu toate ramificațiile.

La înapoere stația Arad și stațiile din parcurs vor încărca în acest hambar, toată coletăria destinată stațiilor dela Vințul de jos exclusiv până la Sibiu loco și tranzit toate ramificațiile.

Coletăria destinată stațiilor dela Sibiu până la Vințul de jos inclusiv, se va expedia din Sibiu cu hambarul local existent.

Între Sibiu—Copșa Mică—Sighișoara

Între Sibiu—Copșa Mică—Sighișoara și înapoi va circula un hambar care va purta la ducere

Nr. 328 iar la înapoere nr. 327. În acest vagon hambar stația Sibiu va încărca toată coletăria destinată stațiilor în direcția spre București, iar stațiile dela Copșa Mică până la Sighișoara, va încărca numai coletăria destinată stației Sighișoara.

La înapoere, stațiile Sighișoara și stațiile din parcurs, vor încărca în acest vagon hambar toată coletăria destinată stației Sibiu loco și tranzit.

Între Sibiu — Copșa Mică — Teiuș

Între aceste stații va circula în vagon hambar plumbuit. În acest vagon hambar stația Sibiu va încărca toată coletăria destinată stațiilor dela Copșa Mică tranzit spre Oradea.

La sosirea în Teiuș, acest hambar va fi descărcat: coletăria destinată stațiilor în direcția spre Oradea se va reincărca în hambarele respective ale trenului 3501; coletăria destinată stației Blej loco și tranzit spre Praid se va încărca în hambarul de Blej; iar coletăria destinată stațiilor dela Teiuș până la Copșa Mică se va încărca în hambarele trenului Nr. 3502.

# Activitatea A. A. R. C. din Arad

ARAD, 19. — Și astăzi, advocații români creștini ai tuturor barourilor țării, trăiesc încă sub impresia strălucitorului succes reperat la 11 Iulie 1937, când conștrații din Baroul de Ilfov au înscris în cartea de aur a demnelor lupte ce le duc de doi ani și ceva, cea mai glorioasă victorie din câte s'au înregistrat până acum.

## Declarațiile d-lui Aron Petruțiu

Intelegând să ne informăm dintr'o sursă serioasă, nu ne puteam adresa decât d-lui avocat Aron Petruțiu, acest român de suflet și de neustrămutată convingere în calitățile alese ale neamului său, pe care îl cinstește cu vârf și îndesat, și care e președintele local al A. A. R. C.

Cu gentilețea care îl caracterizează, atent și tot mai preocupat de a nu comite vreo eroare, d-sa ne-a declarat cele de mai jos, atribuind colegilor toate meritele, cu modestia de care a dat de atâtea ori, așa de neperitoare dovezi.

„Sesizați de moțiunea votată de către colegii primului Barou al Țării, la data de 17 Februarie 1935, moțiune care a fost publicată în ziarul bucureștenesc ce au sosit a doua zi în localitate, advocații români creștini din Arad (N. R. La invitația d-lui Aron Petruțiu) ne-am intrunit, la 22 Februarie 1935, în sala mare a Cercului Românesc, constituind, după ample discuțiuni și matură chibzuință: „Asociația națională a advocaților români creștini”, care numără astăzi peste 160 de membri. Așadar, fac parte din ea toți advocații majoritari din județul nostru, cu excepția câtorva inconștienți, cari pot fi numărați pe degetele unei singure mâini.

Tot atunci am ales și comitetul de conducere, compus astfel: Președinte: Aron Petruțiu, membrii: dr. Alexandru Stoicescu, dr. Traian Sever Covaciu, dr. Gheorghe Sârbu, dr. Sever Ispravnic-junior, dr. Dimitrie Faur, dr. Ulpiu Popa Cherecheanu, Virgil Costin, dr. Aron Crișan, Athanasie Mărculescu și secretar: Tiberiu Dragoș.”

## O statistică elocventă

În ședința la 22 Februarie 1935, așa cum reiese din procesul verbal semnat de toți cei prezenți, d. Aron Petruțiu, după ce a citit moțiunea votată de conștrații bucureșteni, a expus jalnică situațiune din Baroul Aradului, precisând următoarele:

„În anul 1914, după statisticele maghiare, din totalul de 185 advocați câți funcționau la Arad, nu erau decât 51 minoritari (N. A. Români), deși populația românească din oraș și județ era de 58 la sută.

Astăzi însă (N. A. în 1935)

tim binevenită și o descriere obiectivă și amănunțită a activității desfășurate de Asociația advocaților români creștini, din orașul nostru, prima care a luat ființă după alarmă dată de maestrul Istrate N. Micescu și singura din întreaga Transilvanie care a reușit să nu îngăduie pătrunderea nici unui minoritar în consiliul baroului ei.

când populația românească reprezintă un coeficient de 75 la sută, advocații români sunt 114, față de 123 minoritari.

În aparență, avem o situație mai fericită în ce-i privește pe stagiar, fiind 28 români și numai 13 minoritari. De relevat însă, că în timp ce toți minoritarii sunt plasați în birourile advocațiale, dintre români au reușit să-și poată face stagii legal numai 11, restul de 17 șomând.

Aceasta fiind situațiunea, se poate ușor întrevedea surpriza ce-ar putea-o aduce viitorul apropiat, când în Baroul nostru vor putea stăpâni majoritatea minoritarilor dacă nu adoptăm imediat și în întregime moțiunea conștraților din Baroul de Ilfov, organizând și noi Asociația națională a advocaților români creștini din Arad.”

Insufletele cuvinte ale d-lui Aron Petruțiu, ca și elocvența statistică relevată de d-sa, și-au făcut efectul, procedându-se de îndată la constituirea propusă.

La 11 Martie 1935, a fost adus la Arad, d. profesor universitar Istrate Micescu, d-sa ținând la Palatul Cultural acea formidabilă conferință despre: „Suveranitatea națională și tratatele internaționale”. Arădani și reprezentanții județelor limitrofe, își mai amintesc, desigur, despre impresia deosebită pe care a făcut-o aci, ilustrul maestru bucureștean, cu prilejul relevantei conferințe, merită să reînviască puterile răvășite și să întărească speranțele celor mulți depe aceste meleaguri.

Interesul difuzării mișcării, reclamând o imperios, d. Aron Petruțiu a intervenit la conștrații din metropola Banatului ca să se constituie și ei, ceea ce s'a și întâmplat, din fericire, îndată după facerea binevenitei propuneri.

Exemplul dat de Timișoara a fost imitat de Oradea și de celelalte centre din partea locului.

## Asigurarea supremației elementului românesc

A urmat congresul general al advocaților creștini din România, ținut la București în zilele de 8 și 9 Iunie 1935.

Cu acest prilej, d. Aron Petruțiu a fost însărcinat de biroul

congresului să trezească și să modifice și în ce privește, se asigura supremația elementului românesc în toate ramurile și proporțional cu importanța numerică în stat?

D-sa, într'o extremă de mentată, cuvântare, a pledat desființarea societăților cari au drept scop achiziția imobilelor și anularea lor către străini.

În continuare, delegatul lui a mai propus deosebi și modificarea celor 14 articole de încetățenire cari, în actuală lasă să se strecoare multe abuzuri.

Incheind, d. Aron Petruțiu propus, după ce a studiat monstrat problemele prezente străinilor dela noi, să se iască situația tuturor minoritarilor din România.

O zi mai târziu, Da, da, ziua de 14 Iulie va rămâne deapurul, o morabilă în viața Aradului, mănesc!

În această zi s'au făcut mai însemnate alegeri la advocații din județul nostru depunându-se în termenul proclamată aleasă următoarea listă românească pură, din dnii dr. Silviu Moldoveanu, dr. Sever Ispravnic-junior, dr. Aurel Grozda, Nicu Păușești, dr. Emil Miclescu, Cornel Luțai și dr. Gheorghe Sârbu, membrii în consiliul de conducere.

Entuziasmați de acest pomenit succes, advocații mării creștini din Arad, în ședințele lor, d. Aron Petruțiu au expediat atunci, prin telegramă dlui Istrate Micescu, următoarea telegramă:

„Cu ocaziunea alegerii can și Consiliul disciplinar Baroul de Arad, Asociația advocaților români creștini din Arad, vă anunșă biruința a listei curat românești, și vă felicită.”

Biruința noastră este o îndulțitoare, cu cât pândim mâinii erau la paritate cu cele ale minoritarilor, în Consiliul Baroului, străinatul nostru oraș.

Cu acest prilej, advocații creștini exprimă sentimente de admirație și devotament față de conducătorul și animatorul nașional a advocaților din Arad, d. Aron Petruțiu, și vă asigură, întru Consiliul ales, de întregul lor respect și în viitor.”

Faptul că și astăzi ționează exact același lucru dovedește odată mai puternic românii sunt în stare să nistreze interesele minoritare și fără de minoritarii sunt indispensabili.

Horia I. Gheorghiu

# Ferdinand I. cel Mare

(Continuare din pagina 1-a)

lucirea purperei regale, sau răpus în cel mai suprem avânt de vitejie al neamului, vei fi sfințit ca erou nașional. De aceea mărimea ce-ți-o urăm, Sire, este: Să te încoronezi la Alba-Iulia sau să mori pe câmpul dela Turda.”

Vizionar ca Nicu Filipescu, a fost și regele Ferdinand, ca și marele Său colaborator Ion I. C. Brăteanu. Ei vedeau România viitoare cum plutea în zarea apropiatei ființi.

În ziua de 17 August 1916 — România rupe cu trecutul de alianțe vechi și încheie tratatul de alianță cu marile puteri Franța, Anglia, Italia și Rusia.

România avea să declare război Austro-Ungariei, primind asigurări, în schimb, că se vor respecta ho-

tarele firești, adică după recucerirea celor pierdute în cursul vremii. Cu alte cuvinte — viitoarea unire a tuturor Românilor avea să fie recunoscută și consfințită de aceste puteri, după victorie.

În Consiliul de coroană din 27 August 1916 — se decide ieșirea din neutralitate și pășirea în război, conform tratatului încheiat cu puterile aliate.

Regale Ferdinand învingându-se pe Sine prin caracter și onoare, copleșit de dragostea și datoria față de a doua lui patrie, făcuse cel mai mare gest pentru poporul său. Atunci s'a decis soarta românismului. Unui rege ce să rămână nemuritor — nu se cere mai mult. Că, viteaz ca Mircea și Ștefan de era, de ar fi sus-

ținut lupte glorioase nenumărat de multe, lumea de ar fi cucerit-o prin deșteptăciune — dacă pierdea acest unic moment ca să rânduiască cel mai însemnat act în istoria nașională — regele Ferdinand nu prețuia atât de mult în fața neamului acestuia.

De aceea — glorios și nemuritor, în fața vremilor viitoare — rămâne numele ilustrului rege Ferdinand I — Intemeietorul de țară.

Dar regele Ferdinand a fost mare și viteaz și pe frontul năzuințelor și durerilor noastre. Unele înfrângeri, urmate de tragicul refugiu la Iași — au umbrat o clipă visurile sbuciumatului Domn, dar nu le-au întunecat și spulberat.

Prea era sfântă și dreaptă lupta noastră ca s'o pierdem definitiv. Dreptatea iminentă, care plutește pe

unde va în cer, a fost de partea noastră.

Când strălucita victorie ne-a permis întregirea hotarelor — regele Ferdinand a trăit cea mai fericită zi din viața Sa. Uitase toate chinurile și frământările de până atunci, cu mucenicie de schimnic suportate, pen-trucă ele ardeau și vechile nefericiri ale neamului românesc.

Și a doua zi mare din viața regelui Ferdinand: 15 Octombrie 1922 — când a fost încoronat — împreună cu regina Maria — în cetatea lui M. hai Viteazul, la Alba-Iulia.

Acolo, fericitul rege — a simțit întregul fior al proorociei lui Nicolae Filipescu, împreună cu poporul său, pus pe făgașul firesc al vieții sale.

După zece ani, în aceasta zi de 20 Iulie, România se mândrește cu

progrese uimitoare, cari în epocă de renaștere, sub domnia regelui Ferdinand, M. S. Carol II.

Și peste zece ani — și multe țări mai măndre, tari cite — ca România, în Europa — Să ne aducem deci amănând, acum când zece ani de viața noastră terestră, pe ce avem bun și promișor — succesele ce ne așteaptă — rădăcină mâna de grădinar înțelept a Lui.

La Curtea de Argeș — somnul liniștii eterne — României-Mari, nemuritorul dinand I.

Să ne închinăm în fața Lui.

Ion I. C.

Viața sportivă

Performanțe frumoase la concursurile atletice dela Cluj

bătu 4 recorduri naționale și un record regional. — „Șoimul“ Stoichițescu a fost revelația zilei însușindu-și toate probele de salturi

19 Atletismul românesc a avut în capitala Ardealului zilele lui mari în drumul drept și neled spre culmile de aur. O reuniune selectă de din toate colțurile țării, pe teren tot atât de select Parcul Regele Carol al II-lea pe un timp binecuvântat de vreme, printr'un efort suprem înscris câteva performanțe în cartea de aur a sportului român.

pion. Havalet a eruncat înfăi 47 m. 57, iar a doua oară 48 m. 1 cm. A avut chiar, o aruncare la 48 m. 28 cm., însă depășită cu câțiva centimetri. Deci noul record: 48 m. 1 cm.

Un alt record național a fost ameliorat la aruncarea ciocanului unde Calona (Ciubul A. Re-caș) a reușit să mai adauge 22 cm. la fostul record deținut timp de 18 ani de către sportivul căpitan Bodea cu 42 m. 25 cm.

Probele clasice de alergări cu obstacole în speță: 110 m. și 400 metri garduri, au marcat afe două recorduri naționale. În prima, polisportivul cernăuțean Maesciuk acelaș dela Hockey și football, și-a depășit proprii recorde de 16 secunde — obținut tot la Cluj — cu timpul de 15 sec. 9 zecimi, ceace constituie un nou record național. În cealaltă probă, de 400 m. garduri, Krupka dela „Estă-Sun“ Oradea, a efectuat această probă dificilă în timpul de 58 sec. 1. Vechiul record, deținut de Lăpușan 58.2 sec.

Tot în cadrul acestor concursuri s'a îmbunătășit recordul regional la saltul în înălțime de către Stoichițescu „Șoimii Carpașilor“ care într'un stil impresionat a reușit să sară 1 metru 73 cm. Și fiindcă veni vorba de el vă voi demonstra că acest fă năr a constituit marea revelație a concursurilor. Anonim până ieri necunoscut decât în cercul restrâns al studenșilor fă nări, cu un fizic prea puțin impresionant, nestilat încă, studentul Stoichițescu a uluit pur și simplu atât pe oficialii concursului cât mai ales pe spectatori, a căror simpatie și atenție și-a câștigat-o din primul moment. Având de luptat cu concurenși încercași și cu stagi, Stoichițescu a trecut peste toți în frunte la toate probele de sărituri, înainte a unor atleți ca: Lupan, Alexandrescu, Popovici sau Talski.

Este un mare succes pe care îl subliniem cu însufleșire și vedem acestui talent înăscut un mare viitor.

Victor Pop

Perceperea unei taxe medico-veterinare pentru exportul animalelor prin Jimbolia

BUCUREȘTI, 19. — Cu in cepere dela 1 Septembrie a. c. direcțiunea generală a căilor ferate a dispus ca pentru transportul animalelor mari și mici (afară de porci) cari se încarcă pentru export, prin frontiera Jimbolia, să se perceapă o taxă de trecere și staționare a animalelor în magazia stației Jimbolia, pen

tru revizia medico-veterinară, care va fi de trei lei de fiecare cap care a stat cel mult 48 ore; de 10 lei dacă staționarea a durat între 48-60 ore și 30 lei pentru o staționare mai lungă de 60 ore. Această taxă se aplică și pentru animalele încercate din Jimbolia loco, pentru export.

Serbarea deschiderii cursurilor de vară ale „Tineretului învățătoresc“, la băile Lipova (Banat)

Pentru a patra oară, în orașul nostru, se serbează deschiderea cursurilor anuale pentru învățătorii veniți din toate unghiurile țării spre a și imbogași cunoștințele profesionale, pentru a lua lumina din lumina marilor oameni de știință, dela noi, cari în fiecare vară dela 1934 incoace n'au precupețit nimic pentru a sta câțva timp în mijlocul învățătorilor adunați la Lipova.

La orele 11 a. m. s'a oficiat de către păr. Debău în bis. ort. rom. din Lipova chemarea duhului sfânt și un parastas pentru odihna sufletelor primilor învățători cursiști decedați iar la orele 12.30 s'a dat un banchet în cazinoul băilor.

După amiază, la orele 18, în sala unde se vor ține cursurile a avut loc ședința festivă, sub președinția d-lui. inv. Gh. Beuran președintele Asoc. Tineretul Învățătoresc.

Printr'o emoționantă cuvântare d-sa arată greutățile prin care a trecut, acest tineret, învățătoresc până a se putea constitui și până a obținut drepturile de a se întruni în fiecare an aci, și a făcut

elogiul profesorilor universitari și oamenilor de știință cari au onorat aceste cursuri, precum și învățătorilor cari au înțeles să ia parte an de an la ele.

Părintele V. Debău aduce bine cuvântarea sa cursului deschis la 18 Iulie, iar d. H. Imbroane din partea primăriei Lipova, urează oaspeților bun venit.

În continuare vorbesc d nii rev. Cristea, din partea revizoratului școlar Arad d. inv. Crăciun, d. inv. I. Marcu și un învățator din Maramureș — al cărui nume nescapă — din partea învățătorilor maramureșeni.

Cuvântările au alternat cu cântece executate ireproșabil de corul mixt „Doina“ de sub conducerea măiastră a păr. Lugojan.

Remarcăm entuziasmul publicului după executarea marșurilor „La Tisa“ și „Pui de Lei“.

La orele 20 seara serbarea de deschiderea cursurilor dela băile Lipova (Banat) a luat sfârșit într'o frățească atmosferă.

Emil Bugariu

INFORMAȚIUNI

Azi, Marți 20 Iulie, fiind sărbătoare, Sf. Ilie, „Ecou“ nu va apărea mâine dimineață.

Direcția generală C. F. R. aduce la cunoștința invalizilor de război — orbi — cari posedă cărți de liberă circulație pe C. F. R. că până la data de 31 Decembrie 1937 sunt obligați să se prezinte la direcția permiselor din București, strada C. A. Rosetti Nr. 2 cu fotografiile insoțitorilor.

Ministerul de Interne — Direcția pășunilor — este preocupat în cel mai înalt grad de problema îmbunătășirii islazurilor comunale. În acest scop depune toate străduințele ca aceste islazuri să fie supuse tuturor operațiunilor tehnice. Ministerul de Interne precizează un program unitar pe întreaga țară în privința procurării instrumentelor necesare eforturilor județene de pășuni.

În vederea participării României la târgul internațional dela Belgrad a avut loc Vineri o conferință la institutul național de export, sub președinția d-lui inginer Penescu.

S'au examinat planurile pavilionului României la expoziția internațională dela Belgrad.

A rămas ca, într'o ședință viitoare, care se va ține probabil Miercuri 21 Iulie, să se definitiveze planurile de organizare a fiecărei secțiuni din acest pavilion.

S'a hotărât deasemeni să se organizeze o participare cât mai intensă la această expoziție, în care scop industria și comerțul vor fi invitate să dea tot concursul.

O deosebită atențiune se va acorda sancțiunii turismului și propagandei, care, într'un ball de 60 m. p., va expune un bogat material.

În conformitate cu ordinul ministerului de interne, Nr. 2400 din 7 Iulie 1937, se pune în vedere posesorilor permiselor de conducere pentru autovehicule, atât cei cari le au obținut dela Chestura Arad, cât și acei cari le-au primit dela alte poliții și domiciliază în orașul Arad, ca să se prezinte necondiționat la Chestura poliției municipiului Arad, serviciului circulației, cu permisul de conducere și actul militar, între orele 9-13 din zilele stabilite după cum urmează:

Litera A, B, în ziua de 19 Iulie 1937. — Litera C, D, E, în ziua de 21 Iulie 1937. — Litera F, G, în ziua de 22 Iulie 1937. — Litera H, I, J, în ziua de 23 Iulie 1937. — Litera K, L, în ziua de 24 Iulie 1937. — Litera M, N, O, în ziua de 26 Iulie 1937. — Litera P, R, în ziua de 27 Iulie 1937. — Litera S, Sz, T, în ziua de 28 Iulie 1937. — Litera U, V, W, Z, în ziua de 29 Iulie 1937.

Acei cari nu se vor prezenta la timp, pe lângă confiscarea și anularea permiselor de conducere, se vor și amenda conform legii și regulamentului circulației. Posesorii permiselor de autovehicule, cari au implinit vârsta de 50 de ani nu trebuie să se prezinte.

Ce ascultăm la radio

Martți 20 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA RADIO-BUCUREȘTI ORA DIMINEȚII

6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Șfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz. 14.10: Radio jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa. Știri interne și externe. 14.20: Continuarea concertului. 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii, 19.03: Muzică distractivă (discuri).

UNIVERSITATEA RADIO

20.25: Descărcări atmosferice și mijloace de protecție, de Ing. Gh. Cosma. 20.45: Concert cu prilejul împlinirii a 12 ani dela moartea compozitorului Gh. Dima Alexandru Grozută. 21.15: 10 ani dela moartea Regelui Ferdinand. 21.30: Concertul Simfonic de mu-

zică clasică veche-sec. XVII-XVIII (discuri).

22.30: Sport. — Radio jurnal. 23.45: Concert de noapte al Orchestrei Frații Dumitrescu-transmis dela restaurantul „Splendid Parc“. 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL“

Str. I. C. Brătianu 27 TIMIȘOARA Prețuri reduse Muzică de primul rang Bună dispoziție

La Oradea folositi hotelul și baile „Rimanoți“ Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

„CORSO“, Arad Telefon 2065 3, 5, 7 1/2, și 9 1/2 11.30 matineu Plafon descoperit Lei 15 și 20

Capitanul Blood Cel mai mare film de aventuri din toate timpurile. CU: ERROL FLYNN și OLIVIA HAVILLAND

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI“, ARAD Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies trupă de girls ITA ȘANDOR, NYA KEDELCU, LENARDT CLARIS, CHRISTEAN ELISABET

The 4 „NERMEȘAN“ vocal-band

Senzația Aradului! Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER Măncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori. Grătar special!

## In județul Bihor s'a pus la cale furtul urnelor!

Toate desperatele încercări ale d-lui Tiberiu Moșoiu, de-a amâna alegerile administrative, socotite pentru ziua de 20 Iulie c., au fost zădărnice de intransigența d-lui Președinte al Consiliului de Miniștri.

Ne mai contând pe nici o amânare, subsecretarul de stat al ordinului premonstratensilor, s'a deplasat la Bihor, unde împreună cu statul său major, în birourile prefecturii, organizează măsurile voinei alegătorilor.

Indrăzneala d-lui Tiberiu Moșoiu, a culminat însă prin încercarea de-ași face un complice, în

aranjarea urnelor pe însuși Ministrul Justiției, democratul domn cu barbă Vasile Sassu.

Printr'un apel adresat telefonic, d. Tiberiu Moșoiu, a cerut ministrului de justiție să dispună înlocuirea președintelui biroului electoral, dându-i acestuia ordin să înlocuiască magistrații trași la sorți pentru secțiile de votare, așa cum îi va cere prefectul de județ.

Argumentul decisiv al d-lui Tiberiu Moșoiu, comunicat telefonic d-lui Vasile Sassu a fost:

— „Ne cutropește dreapta“.

Convorbirea telefonică

a d-lui Moșoiu cu ministrul de justiție a fost interceptată de șefii opoziției cari au încheiat și un proces verbal.

Alegerile de azi ne vor dovedi dacă, d. ministru Vasile Sassu, s'a pretat sau nu la satisfacerea revoltătoarelor cereri ale unui om care nu are nimic de pierdut.

În tot cazul, alegerile județene dela Bihor, efectuate în asemenea condițiuni, nu mai pot avea nici un fel de semnificație politică.

Carierea politică a d-lui Tiberiu Moșoiu s'a încheiat lamentabil!!

T. C.

## Absențe nemotivate

(Continuare din pagina 1 a)

pulației din Țara Moșilor, mă vor scuti de interpretări greșite și că, nedumeririle mele, isvorite dintr'un suflet sincer și cinstit, nu vor trezi susceptibilități și amărăciuni, într'o tabără, de care, în fond, nimic nu mă desparte.

Istoria ne povestește că, în vreme ce, zidurile Constantinopolului se cutremurau sub infricșatul asediu al păgânilor, conducătorii imperiului roman răsăritean, în loc să și apere capitala, discutau o problemă religioasă care, îi împărțise în tabere vrăjmașe: Una susținea că, îngerii sunt băieți, iar cealaltă, că îngerii sunt fete...

Ei bine. Istoria prezentelor frământări din Țara românească, va înregistra o atitudine tot atât de bizară, a partidelor naționaliste.

În ajunul unei hotărâtoare schimbări de regim, — pentru destinele neamului și ale patriei — când, cuprinsul României întregite, clocotește în așteptarea unui început nou de așezare și de viață valahă; când, toate forțele oculte ale blestematei democrații internaționale, din țară și de peste hotare, se mobilizează, pentru a stinge flacăra mântuitoare, aprinsă în sufletul nației, ce se vrea stăpână peste soarta ei, peste bogățiile ei și peste

viitorul ei; cei mai buni luptători și propovăditori ai naționalismului integrat, să și unească forțele iureș comun, grabind marea sacrificiului, zărea strălucitorului și se indeletnicesc cu lupte personale și exerciții de „numere“ partizanilor.

Pe urma acestor neînțelese de biata minte, 7500 zis șapte sute legionari arădani zintă în fața urnelor, du-și buletinul de pind mișcării naționale înalțătoare biruință.

Desigur, conducătorii narilor din Arad, nu să sprijinească lista „românească“, nereușind copere până acum xandru Vaida Voevod, român, deschizătorul lui nou, spre care se națiunea valahă și protector al mișcării — este inger, ori e împelițat?!!!

Ași dori că, amărușul meu, exprimate aceste rânduri cari, ne jează atitudinea bine ziarului „Ecou“, să leasă de Capitanul legii d. Cornelii Zelea Coș

Uiptu Tr. Gr.

### Omul fatal... Traian Margan

## Ce-au câștigat anchetatorii dela Alba?

Al luat șperț și d. inspector special dr. Jon N. Stan?

II

Informatori, a căror bunăcredință n'o putem pune la îndoială — la fel și relațiunile certe ce le au despre cum au decurs „cercelările“ d-lui inspector special financiar, dr. Ion N. Stan și ale subalternilor săi — ne-au mai precizat și următoarele, despre „evaziunile fiscale“ dela Alba:

a) La una din societățile anonime călcate de bandă (se va convinge și d. ministru de finanțe, cât de nimerit e termenul pentru asociațiunea inspector special dr. Ion N. Stan, ad-tor Traian Margan și ceilalți complici dela Brașov și din București), cu prilejul perchezițiunii, s'a găsit un memoriu. Prin el, administratorul firmei raporta celui mai mare acționar al întreprinderilor, afiat în streinătate, operațiunile la cari s'a dedat administrația din România pentru o bună gospodărire. Indica, spre a se pune bine cu stăpânul — procedări cari în realitate nu s'ar fi săvârșit — cum s'au eschivat cei dela firmă, din județul Alba, dela obligațiunile pe cari le-au avut față de Stat, județ și comună.

Noi, însă, vom porni pe pista — dela început a d-lui inspector special, dr. Ion N. Stan — și pretindem că memoriul a conținut numai adevăruri!

Unde este memoriul, domnule inspector special?

O fi avut gândul de tâlhar iscusit — că de om al datoriei știm cum nu l-a avut — subalternul d-tale, căruia i l-ai dat să-l cetească, să-l fotografieze în timpul cât a stat la dânsul? Atâta vreme cât au durat tratativele la Alba-Iulia și la București, prin d. avocat — fost șef de cabinet la Finanțe — începând dela suma de 2.000 000 lei?

Punem aceste întrebări, dând prilej subalternului să revină la sentimente bune... să-și ușureze situația — prin predarea copiilor după memoriu, ministerului!

Tot a fost prea mică suma la care sa'u înțeles părțile... „anchetatorii“ și cei dela firmă — numai 500.000 lei! Și-odată desvăluită pollogăria... cei în cauză nu mai au nici un interes să se mai lase jumuliți și pe copii... dacă, repetăm, subalternul d-lui inspector special (căruia i-a dat memoriul să-l cetească, întrucât era în limba maghiară), o fi avut inspirația să l fotografieze când știa că va fi restituit!

Dar, cu amenda de băjocură — nesusținută de nici o bază reală — cum e chestia, domnule inspector special? Se'm-

pacă ministerul, cu ridicolul ei — după atâta sgomot făcut?

În tot cazul, fără supărare, domnule dr. Stan, prea v'ajl împăcat pe pușin... la întreprinderea de care pomenim!

De vă țineai tari... ca la firma pentru comerțul de coloniale, manufactură, fierărie, etc., de unde ați luat un milion — adevăc prin d. avocat, fost șef de cabinet — era altceva...

...Nu trebuia să stricați prețul l...

(Urmarea în numărul viitor).

Ion Pârnu

## Serbarea dela Lipova, a vilor T. R. ai Școalei Oficiului de rezervă din Craiova

Sâmbătă seara, la orele 21.30, s'a ținut în saloanele restaurantului „Central“ din Lipova o serbare aranjată de elevii S. P. O. R. A. din Craiova, aflați acolo pentru manevrele anuale.

Programul a cuprins cântece executate, de corul școalei, reci-

tări și un sketci — muzical.

Toate punctele, din au fost îndelung aplaudate un foarte numeros public.

După serbare, într-o feră adevărat tinerească dans până în zorii zilei.

# ULTIMA ORĂ

## A fost remis răspunsul guvernului central la memoriul japonez

NANKING, 19. — Răspunsul guvernului chinez central la memoriul japonez, a fost remis azi dimineață ambasadorului japonez.

Răspunsul subliniază dorința guvernului central de a se ajunge la o soluție pașnică a conflictului actual, din China de Nord.

Guvernul din Nanking menține însă punctul său de vedere, că orice acorduri locale în China de Nord au nevoie, spre a fi valabile, de aprobarea guvernului central.

Totdeauna guvernul central respinge orice cereri, care ar aduce vre-o atingere a drepturilor teritoriale sau de suveranitate, ale republicii chineze. Ca atare, ar fi considerată, orice lărgire a zonei demilitarizate, în provincia Hopei, precum și orice amestec în atribuțiile comandamentelor militare chineze.

Guvernul central nu a primit încă nici o confirmare oficială asupra unei înțelegeri directe, între generalul Sung ce Yuan și autoritățile militare japoneze.

În cercurile chineze oficiale,

situația continuă a fi considerată ca foarte încordată. Desvoltarea viitoare depinde de atitudinea pe care Japonia o va adopta față de răspunsul remis azi de O limpezire definitivă este așteptată în două zile.

## Trupele chineze au deschis focul.

TOKIO, 19. — Agenția localitatea Lukucia „Havas“, după o telegramă primită din Tsientsin anunță, că trupele chineze cari se găseau în deschis focul, azi la 17, asupra avânturilor japoneze.

## A început cursa automobilului rapid

BUDUREȘTI, 19. — Primul tren automotor rapid „M. 9“ a plecat azi dimineață la ora 9, în cursă regulată, pe distanța Bucu-

rești-Constanța.

Trenul s'a oprit la Fetești. La Constanța ajuns la ora 11.28, întârziere de 3 minute.

## Introducerea în țară, a leilor românești aflați în străinătate

— Comunicatul Băncii Naționale —

Banca Națională a României a dat următorul comunicat:

În conformitate cu dispozițiunile art. 4 al. 1 din Legea pentru reglementarea comerțului de devize din 15 Aprilie 1935, Banca Națională a României aduce la cunoștință că, începând dela publicarea prezentului comunicat și până la 31 Octombrie a. c., introducerea în țară a biletelor Băncii Naționale a României, aflătoare efectiv în străinătate, este liberă, fără îndeplinirea nici unei formalități.

Utilizarea acestor bilete în

interiorul țării este și rămâne complet liberă.

În legătură cu noul regim creat prin modificarea legii devizelor — Banca Națională a României a mai dat un comunicat prin care se hotărăsc următoarele:

Se aduce la cunoștința generală că nici un călător care iese din țară nu poate avea asupra sa decât cel mult 2.000 (două mii) lei, exclusiv, în monedă metalică.

Este interzis scoaterea din țară a biletelor Băncii Naționale a României.